
De resultaten van de Inwonerspeiling 
Haarlem zijn beschikbaar. Dit is een jaarlijks 
onderzoek van de gemeente Haarlem 
uitgevoerd onder inwoners van 16 jaar en 
ouder. Het onderzoek brengt de mening 
en het gedrag van Haarlemmers in kaart 
t.a.v. relevante gemeentelijke thema’s. Denk 
hierbij aan gemeentelijke dienstverlening, 
mobiliteit, veiligheid en sportdeelname. 

Maar het gaat ook om cultuur, eigen ge-
zondheid, redzaamheid en saamhorigheid. 
De gemeente gebruikt de uitkomsten bij 
het opstellen en uitvoeren van beleid. Per 
vragenlijst hebben ongeveer 2350 inwoners 
meegedaan. Hieronder zijn voor een 
aantal onderwerpen enkele uitkomsten 
van de Inwonerspeiling Haarlem te zien. 
Relevante verschillen zijn weergegeven in 

vergelijking met vorig jaar en eerdere jaren 
(tot en met 2018). Via Inwonerspeiling op 
www.haarlem.incijfers.nl zijn alle cijfers 
over Haarlem terug te vinden. Ook is er een 
samenvatting beschikbaar. De databank 
laat resultaten zien over meerdere jaren, en 
geeft de mogelijkheid om de resultaten per 
stadsdeel (Centrum, Noord, Oost, Schalkwijk 
en Zuid-West) te bekijken. 

Dit vinden Haarlemmers van hun stad
Resultaten Inwonerspeiling 2022

Wonen

Duurzaamheid

Ook meedoen?
De volgende peiling wordt in het komende najaar gehouden. Als u ook mee wilt doen 
aan de Inwonerspeiling dan kunt u zich aanmelden via haarlem.nl/inwonerspanel

Haarlemmers  zijn 
tevreden over hun 
woonomgeving

Inwoners ervaren een groot gebrek aan woningen voor 
jongeren, starters en senioren

Haarlemmers vinden zichzelf duurzamer bezig dan vorig jaar. De meesten 
zeggen rekening te houden met duurzaamheid door met gedrag of kleine 
maatregelen zo min mogelijk energie te verbruiken (bijv. korter douchen) of 
door afval gescheiden in te leveren 

58%
23%

2021 2022

Rapportcijfer 4,53,9
De ervaren betaalbaarheid van woningen in de 
buurt neemt wel iets toe 

Groen en voorzieningen

Het voorzieningenniveau in de buurt wordt 
als ruim voldoende beoordeeld met rapportcijfer 7,6

 Cultuur   

2018 2022

Rapportcijfer 7,78,1

Het cultureel aanbod in Haarlem is goed. In de afgelopen 5 jaar is het 
oordeel wel gedaald

 Overlast   

De meest ervaren vormen van overlast zijn hard rijdend verkeer, 
rommel op straat (overlast is afgenomen) en fout geparkeerde fietsen
(overlast is toegenomen)

Te hard rijden 

45% 45%

2021 2022

Rommel op straat 
Fout of slordig 

geparkeerde fietsen

42%
29%36% 31%

2021 20212022 2022

� ��

48% is (zeer) tevreden over de parkeergelegenheid
in de buurt

De stijgende trend in het 
gebruik van het openbaar 
groen houdt aan

69% maakt minimaal 
wekelijks gebruik van het 
openbare groen voor 
recreatie

50% 48%
62%

69% 69%

2018 2019 2020 2021 2022

Tevredenheid openbaar groen 
Kwaliteit

46% 50%

2018 2022

Onderhoud 

49% 52%

2021 2022

�

Meer Haarlemmers
houden in 2022 
rekening met 
duurzaamheid door 
het opwekken van 
eigen energie en door 
energiebesparende 
aanpassingen te doen 
aan de woning

% 
doe 
ik al

opwekken van 
eigen energie

41% 48%

2021 2022

energiebesparende 
 aanpassingen aan de woning

51% 56%

2021 2022

� �

2021 2022

7,06,8

2021 2022

50%43%
De tevredenheid over onderhoud wegen en fietspaden 
in de buurt is gestegen ten opzichte van vorig jaar 

Tevredenheid

Openbare ruimte en inzamelen afval

De openbare ruimte (bijv. bestrating, openbare 
verlichting, straatmeubilair en afvalbakken) 
krijgt een voldoende met een rapportcijfer   6,5

34% van de Haarlemmers vindt de straten en 
stoepen goed begaanbaar voor iedereen, ook voor 
inwoners met een beperking of ouders met 
kinderwagens

Iets meer inwoners zijn tevreden over de 
inrichting van de openbare ruimte dan 
over het onderhoud ervan. Tevredenheid 
met het onderhoud is licht toegenomen 
ten opzichte van vorig jaar (met 4%)

Onderhoud van de openbare ruimte

43% 47%

2021 2022

52% is tevreden
over de inrichting van 
de openbare ruimte

�

85% is (zeer) 
tevreden over het 
weggooien van 
restafval

65% is (zeer) 
tevreden over de 

mogelij kheden om 
grofvuil weg te gooien 

Haarlemmers zijn tevreden over de mogelijkheden om verschillende soorten 
afval weg te gooien

Rapportcijfer 
duurzaam doen 

Economie en toerisme    

Inwoners zijn zeer te spreken over het aanbod aan 
cafés en restaurants en beoordelen dit met rapportcijfer   8,1

De zorg- en recreatie-
voorzieningen en het 
winkelaanbod krijgen 
een lagere waardering 
dan vorig jaar, maar 
krijgen nog steeds een 
ruim voldoende

Rapportcijfer 
recreatievoorzieningen

(bijv. wandel- en fiets-
routes, bootverhuur e.d.)

7,27,4

2021 2022

Rapportcijfer 
winkelaanbod 7,37,6

58% reist 
doorgaans met 
de fiets, e-bike of 
OV naar werk

Haarlem

33%

Regio 
Amsterdam

27%

Zuid-Holland 

10%
De meeste Haarlemmers die buitenshuis 
werken, werken in deze regio's

20222021

64% van de 
inwoners vindt dat 
het toerisme in 
Haarlem meer voor- 
dan nadelen heeft

7% ervaart 
regelmatig tot 
vaak overlast 

door toeristen
of bezoekers

�             7,2Buurt

�   7,1Straat

Rapportcijfers

⌂    7,9Eigen 
woning

Ontmoetingsplekken
en voorzieningen 
voor jongeren
(vanaf 12 jaar) zijn 
aandachts punten

Wel is er een 
verbetering
zichtbaar in 
voorzieningen 
voor jongeren de 
afgelopen jaren

Ontmoetingsplekken 
voor jongeren       

onbekend
32%

2018 2022

Voorzieningen 
voor jongeren

26% 29%

2018 2022

Tevredenheid

�

Circa 50% is 
tevreden over de 
kwaliteit en het 
onderhoud van het 
ope nbaar groen

�

19% vindt dat hun buurt is 
vooruitgegaan

vindt de buurt gelijk
gebleven

ziet een negatieve ontwikkeling
van de buurt het afgelopen jaar

Lees verder op de volgende pagina →
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 Verkeer en vervoer   

Bestuur, dienstverlening en participatie Sport en hobby

Gezondheid en redzaamheid

Haarlemmers zijn te spreken over de bereikbaarheid van de stad en de 
bereikbaarheid van Haarlem met het openbaar vervoer (OV). De bereik-
baarheid van Haarlem met het OV daalde well in 2022, net als de verkeers-
veiligheid van de stad

De dalende trend in beoordeling van de eigen gemeente zet door

Rapportcijfer 
bereikbaarheid 
van de stad 
(zowel met de 
auto, bus, trein 
als (brom)fiets/
motor)

7,3

Rapportcijfer verkeers-
veiligheid van de stad 6,46,6

2021 2022

Rapportcijfer bereikbaarheid 
van de stad met OV 7,78

20222021

56% verplaatst zich het vaakst binnen Haarlem 
met de fiets. 86% gebruikt regelmatig tot dagelijks de 
fiets (met 5% toegenomen t.o.v. vorig jaar), de helft van 
de inwoners gebruikt dagelijks of regelmatig de auto

Men geeft een rapportcijfer 6,9
aan Haarlem als voetganger... 

...en een 6,8
als fietser

Met rapportcijfers van 6,2 (kwaliteit) en 6,0 (aantal) zijn 
de fietsparkeerplekken een aandachtspunt

De informatievoorziening en communicatie vanuit de 
gemeente wordt met een 6,6 beoordeeld

De algemene dienstverlening
van gemeente Haarlem 
wordt gemiddeld met een
7,0 beoordeeld...

Veiligheid 

Zorg en ondersteuning 

Handhaving

De handhaving ter bestrijding van verschillende vormen van 
overlast wordt met rapportcijfers tussen de 6,3 (overlast 
daklozen) en 5,1 (fietsenoverlast) beoordeeld

2021 2022

5,35,1
Haarlemmers zijn iets positiever over handhaving op foutief 
aanbieden van afval

Rapportcijfer 

In de afgelopen 
jaren is de 
tevredenheid
over de 
handhaving op 
parkeer- en 
fietsoverlast 
afgenomen

Rapportcijfer handhaving op parkeeroverlast en fietsenoverlast

P �

2018

P �

2020

P �

2019

P �

2021

P �

2022

5,8 5,6 5,7 5,6 5,6 5,5 5,6 5,4 5,5 5,1

Sociale contacten (in de buurt)

De bereikbaarheid van de binnenstad, de autobereikbaarheid en 
verkeersdoorstroming van de stad zijn de afgelopen jaren verbeterd. De 
stijging die in gang is gezet in 2019 heeft zich in 2022 niet geheel doorgezet

Bereikbaarheid 
van de binnenstad

Autobereikbaarheid 
van de stad

Verkeersdoor-
stroming door 

de stad

2018 2019 2020 2021 2022

Rapportcijfers

6,1
6

6,3

6,5 6,4

5,6

5,2

5,6

5,1

6

5,4

6,3

5,5

6,1

5,4

2018 2019
2020

2021
2022

7,5 7,5 7,4 7,3
7,2

26% heeft niet 
voldoende contacten of zou 
er meer willen hebben. Na 
een stijging in 2020 en 2021 
is dit percentage in 2022 
weer gedaald naar het 
niveau van voor corona

31% 29%
42% 38%

26%

2018 2019 2020 2021 2022

84% vindt contact 
tussen inwoners met 
verschillende achter-
gronden belangrijk

41% geeft 
aan dat er 

 dergelijk contact 
plaatsvindt

73%
sport
minimaal 
eens per 
week

60% vindt dat er 
voldoende gratis/
vrij toegankelijke 

voorzieningen zijn om 
buiten te sporten 

De beleving van het buurtgevoel is afgenomen ten opzichte van vorig jaar. 
Alsnog voelt een grote meerderheid zich gelukkig in hun buurt en vinden 
velen het belangrijk en prettig om contacten te hebben in de buurt

Het vertrouwen in het Haarlemse bestuur is onveranderd 
laag. Het vertrouwen in de regering en Tweede Kamer is ten 
opzichte van vorig jaar nog verder gedaald

Hoeveel vertrouwen heeft u in…
% (zeer) veel vertrouwen

Ik voel me gelukkig 
in mijn buurt 

…de 
ambtenaren van 

de gemeente 
Haarlem

Ik vind het  
 belangrijk/ prettig 

om contacten in mijn 
buurt te hebben 

…het college 
van B&W

Ik voel mij 
 verantwoordelijk 

voor de leefbaarheid 
in mijn buurt 

…de 
 gemeenteraad

Bewoners in mijn 
buurt zetten zich 
vaak in voor de 

buurt 

…de Tweede 
Kamer …de regering

84%

36%

80%

35%

2021

2021

2022

2022

82%

37%

72%

32%

50%

24% 21%

76%

35%

67%

30%

39%

18% 17%

2021

2021

2021

2021

2021

2021 2021

2022

2022

2022

2022

2022

2022 2022

46% van de inwoners heeft veel contact met de buren

Haarlemmers zijn tevreden over de sportaccommodaties in 
Haarlem. De tevredenheid is wel afgenomen ten opzichte van 
vorig jaar. Behalve zwembaden in Haarlem, worden de 
sportvoorzieningen gelijk of minder goed beoordeeld ten 
opzichte van 2021

...en de digitale 
dienstverlening 

met een 7,2

Meer inwoners voelen zich gesteund door gemeente bij initiatieven dan 
vorig jaar. Alsnog is hierin ruimte voor verbetering

% (helemaal) eens

Geeft aan in het dagelijks leven beperkt te worden door ...

Rapportcijfer Haarlem

Inwoners krijgen 
voldoende ruimte om 
ideeën en initiatieven 

te realiseren 

41% 45%

2021 2022

Inwoners die hun omgeving 
willen verbeteren krijgen 

voldoende hulp en 
ondersteuning van de 

gemeente 

Ik weet duidelijk waar 
ik bij de gemeente 
moet zijn als ik een 

initiatief heb 

28% 26%
32% 31%

2021 20212022 2022

� ��

 Binnen- en buite n -
sport accommodaties

Binnensportaccommodatie

Buitensportaccommodaties

Sporthallen

Ijsbaan

Gymzalen

Zwembaden

2022

2022

2022

2021

2021

2021

7,4

7,3

7,7

7,6

7,4

7,8

2022

2022

2022

2022

2021

2021

2021

2021

7,2

7,1

7,1

6,7

7,3

7,1

7,1

6,5

�        

�          

�        

�                       

�             

�     

�              

73% beoordeelt 
de eigen gezond-
heid (zeer) goed

88%
beschouwt zichzelf 

als volledig redzaam

Circa 20% geeft aan zich dagelijks beperkt te 
voelen in zelfredzaamheid door de eigen financiële 
situatie (toegenomen t.o.v. 2020 met 5%), 
onveiligheid op straat (toegenomen t.o.v. 2020 met 6%) 
of algemene lichamelijke gezondheid

0%

5%

10%

15%

20%

25%

15%

13%

21%

20%

20%

19%

2020 2021 2022

eigen 
financiële 

situatie

onveiligheid 
op straat

Meer resultaten
De resultaten van de Inwonerspeiling uit 2022 zijn, samen 
met resultaten uit eerdere peilingen en andere kerncijfers 
over stad, openbaar toegankelijk via Inwonerspeiling op 
www.haarlem.incijfers.nl. De databank laat resultaten 
zien over meerdere jaren, en geeft de mogelijkheid om de 
resultaten per stadsdeel (Centrum, Noord, Oost, Schalkwijk 
en Zuid-West) te bekijken

80% voelt zich veilig in eigen buurt

44% doet aan vrijwilligerswerk (onbetaalde inzet 
voor anderen of voor bijv. een school, vereniging of 
club). Gemiddeld zet men zich 5,1 uur in per week.

Bijna een kwart verleent mantelzorg. 21% van de 
mantelzorgers is (zeer) vaak overbelast. Dit aandeel is 
toegenomen ten opzichte van vorig jaar (met 8%).

Een ruime meerderheid kan wanneer het nodig is hulp 
of zorg vragen aan familie (82%) en vrienden of 
kennissen (76%)


